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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Σήμερα ένα από τα σοβαρότερα περιβαλλοντικά προβλήματα είναι και το φαινόμενο της 
ερημοποίησης το οποίο αποτελεί παγκόσμια απειλή με ιδιαίτερη σημασία για την περιοχή της 
Μεσογείου.  Με σκοπό την αποφυγή τέτοιων καταστάσεων η εργασία αυτή προτείνει μεθόδους για 
μια επιτυχή αποκατάσταση υποβαθμισμένων δασικών οικοσυστημάτων. Ειδικότερα, η εργασία 
ασχολείται με α) την επιλογή φυτικών ειδών κατάλληλων για την αποκατάσταση, β) την ποιότητα 
του πολλαπλασιαστικού υλικού και τις τεχνικές φυτωρίου, γ) τις πειραματικές μεθόδους 
αποκατάστασης που εφαρμόσθηκαν και δ) τις αρχές που πρέπει να τηρούνται και τους 
κατάλληλους χειρισμούς στην ύπαιθρο έτσι ώστε να ευνοηθεί η επανεγκατάσταση των αυτόχθονων 
δασικών οικοσυστημάτων. 
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ABSTRACT 
Nowdays the desertification constitutes one of the most serious environmental problems in the 
Mediterranean region. Aiming at the prevention of such situations, this study includes guidelines 
for an effective restoration of the degraded areas. Especially, this study deals with the following: a) 
selection of  plant species suitable  for the restoration,  b) quality of reproductive material and 
nursery techniques adapted to Mediterranean conditions, c) experimental restoration methods which 
were applied and d) principles and the appropriate treatments in the field in order to facilitate the re-
establishment of the native forest ecosystems. 
 



1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η εποχή που διανύουμε χαρακτηρίζεται αναμφισβήτητα από την έντονη υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος σε όλα τα επίπεδα, με άμεσο κίνδυνο σε κάποιες περιπτώσεις τη δημιουργία μη 
αναστρέψιμων καταστάσεων [1]. Ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα είναι το φαινόμενο της 
ερημοποίησης το οποίο αποτελεί παγκόσμια απειλή με ιδιαίτερη σημασία για την περιοχή της 
Μεσογείου και τη χώρα μας.  
 
Η Ελλάδα είναι μια χώρα της Μεσογείου, η οποία λόγω των κλιματολογικών, τοπογραφικών και 
ιστορικών συνθηκών έχει υποστεί στο παρελθόν και υφίσταται ακόμη και σήμερα μεγάλες 
καταστροφές από τις πυρκαγιές και την υπερβόσκηση [2, 3, 4, 5]. Οι επανειλημμένες καταστροφές 
της βλάστησης από τις πυρκαγιές, το «ταράτσωμα» του εδάφους από την υπερβόσκηση και η 
έντονη διάβρωση του εδάφους έχουν οδηγήσει πολλές δασικές περιοχές σε προχωρημένα στάδια 
υποβάθμισης. Πολλές από τις περιοχές αυτές βρίσκονται κυριολεκτικά ένα βήμα πριν την 
ερημοποίηση [6].  
 
Με την αποκατάσταση επιδιώκουμε να επαναφέρουμε στην αρχική φυσική του κατάσταση ένα 
οικοσύστημα που δέχθηκε έντονες ανθρωπογενείς διαταραχές. Πλήρη αποκατάσταση, σε πολλές 
περιπτώσεις, δεν μπορεί να επιτευχθεί για τους εξής λόγους: α) είναι δύσκολο να προσδιορισθεί η 
κατάσταση του οικοσυστήματος πριν τη διαταραχή και β) τα οικοσυστήματα αλλάζουν συνεχώς 
και δεν παραμένουν αμετάβλητα. Η αποκατάσταση ενός οικοσυστήματος στηρίζεται ουσιαστικά 
στις αρχές της διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος και περιλαμβάνει μεθόδους  
σχεδιασμένες να ευνοούν την ανάκτηση ή την επανεγκατάσταση των αυτόχθονων 
οικοσυστημάτων.  
 
Συχνά  υποστηρίζεται ότι εάν η υποβάθμιση του οικοσυστήματος δεν έχει προχωρήσει πολύ και αν 
εμποδιστεί κάθε ανθρωπογενής διαταραχή, είναι πολύ πιθανό το οικοσύστημα, λόγω της δυναμικής 
που διαθέτει, να επανέλθει από μόνο του στην αρχική του κατάσταση [7]. Όταν όμως η 
υποβάθμιση έχει προχωρήσει πολύ και διαρκεί για μεγάλο χρονικό διάστημα, τα αυτόχθονα είδη 
δεν μπορούν να εγκατασταθούν χωρίς την εφαρμογή εξωτερικών (τεχνητών) επεμβάσεων (σπορά, 
φύτευση, εμβολιασμός εδαφών με μυκόρριζα κ.α.) [8].  Για να ξεκινήσει ένα πρόγραμμα 
αποκατάστασης ενός οικοσυστήματος πρέπει πρώτα να διαπιστωθεί ότι η φυσική αναγέννηση του 
οικοσυστήματος είναι σχεδόν αδύνατη ή εξελίσσεται με αργούς ρυθμούς ώστε να επιτευχθεί ο 
επιδιωκόμενος σκοπός. Στη συνέχεια άμεση ενέργειά  μας είναι να αρθούν τα αίτια της 
υποβάθμισης [2].  
 
Στην παρούσα εργασία καταγράφονται στρατηγικές και προτείνονται χειρισμοί για μια επιτυχή 
αποκατάσταση υποβαθμισμένων μεσογειακών δασικών οικοσυστημάτων. Ειδικότερα, η εργασία 
ασχολείται με α) την επιλογή φυτικών ειδών κατάλληλων για την αποκατάσταση, β) την ποιότητα 
του πολλαπλασιαστικού υλικού και τις τεχνικές φυτωρίου οι οποίες το προετοιμάζουν για 
υποβαθμισμένα περιβάλλοντα, γ) τις πειραματικές μεθόδους αποκατάστασης που εφαρμόσθηκαν 
και δ) τις αρχές που πρέπει να τηρούνται καθώς και τους κατάλληλους χειρισμούς που πρέπει να 
λαμβάνουν χώρα στην ύπαιθρο έτσι ώστε να ευνοηθεί η επανεγκατάσταση των αυτόχθονων 
δασικών οικοσυστημάτων. 
 
2. ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΜΕΝΩΝ 
ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 
 
2.1  Κλίμα  
Το κλίμα των περιοχών αυτών χαρακτηρίζεται από θερμό ξηρό καλοκαίρι και μικρό ύψος 
βροχοπτώσεων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Έτσι στα ξηρά μεσογειακά κλίματα η έλλειψη 



νερού αποτελεί τον κύριο περιοριστικό παράγοντα. Αποτελέσματα πολλών ερευνών έδειξαν ότι η 
καλοκαιρινή ξηρασία είναι καθοριστική για την επιβίωση των φυταρίων ιδίως το πρώτο έτος μετά 
τη φύτευση ή τη σπορά [6, 9, 10]. Παρόλο που φαινόμενα με απρόσμενες ακραίες ξηρασίες μπορεί 
να προκαλέσουν πλήρη αποτυχία των φυτεύσεων ή της σποράς, εντούτοις είναι δύσκολο να 
προβλεφθούν και να αποφευχθούν κατά την αποκατάσταση. 
 
2.2  Έδαφος 
Ένας άλλος περιοριστικός παράγοντας για την επιτυχία της αποκατάστασης είναι το έδαφος των 
περιοχών αυτών. Το έδαφος είναι συνήθως αβαθές, πετρώδες, με κακή δομή και με τάση να 
εμφανίζει ‘ταράτσωμα’ λόγω της έντονης υπερβόσκησης. Στην περίπτωση αυτή το πορώδες 
καταστρέφεται, η διείσδυση του νερού περιορίζεται και η επέκταση των ριζών των φυταρίων στο 
φυσικό έδαφος καθίσταται σχεδόν αδύνατη. Η επιφανειακή απορροή εντείνεται με συνέπεια να 
αυξάνει η διάβρωση των εδαφών και να εμφανίζονται βραχώδεις σχηματισμοί [11, 12].  
 
2.3  Ανθρωπογενείς διαταραχές 
Οι επαναλαμβανόμενες πυρκαγιές αποτελούν ιδιαίτερο κίνδυνο για τις περιοχές που βρίσκονται 
υπό αποκατάσταση, ιδιαίτερα για εκείνες που έχουν γίνει φυτεύσεις με πεύκες, διότι από τη μια 
νεκρώνονται τα νεαρά δενδρύλλια της πεύκης και από την άλλη δεν μπορούν να παράγουν 
βιώσιμους σπόρους έως την ηλικία των 15-20 ετών (για τη χαλέπιο πεύκη). Η βοσκή αποτελεί 
επίσης απειλή για τα νεαρά φυτάρια και για το λόγο αυτό πρέπει να απαγορεύεται στις περιοχές 
που βρίσκονται υπό αποκατάσταση.  
 
3. ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΦΟΡΑ Η ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 
Υποβαθμισμένες Μεσογειακές δασικές περιοχές είναι κυρίως περιοχές ξηρών, ημίξηρων έως 
ξηρών ύφυγρων κλιμάτων. Από αυτές κάποιες μπορεί να αποτελούνται από θαμνώδη βλάστηση, με 
ποσοστό κάλυψης αρκετά χαμηλό και να έχουν υποστεί μακροχρόνια πίεση από την βοσκή, ή να 
είναι περιοχές που καλυπτόταν από δενδρώδη βλάστηση, οι επαναλαμβανόμενες όμως πυρκαγιές 
σε συνδυασμό με την υπερβόσκηση προκάλεσαν οπισθοδρομική διαδοχή της βλάστησης και 
οδήγησαν τις περιοχές σε σταδιακή υποβάθμιση [13]. Ειδικά στην χώρα μας τέτοιες περιοχές 
απαντώνται στην ευμεσογειακή ζώνη βλάστησης (Quercetalia ilicis), η οποία εμφανίζεται κατά 
μήκος των ακτών της δυτικής νοτιοανατολικής και ανατολικής  Ελλάδας (μέχρι τον Όλυμπο), στα 
νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου Πελάγους, στο νότιο τμήμα και στις ανατολικές ακτές της 
Χαλκιδικής και κατά νησίδες στις ακτές της Μακεδονίας και Θράκης [14]. 
 
4. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΔΙΑΤΑΡΑΓΜΕΝΩΝ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ 
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Οι κύριοι στόχοι της αποκατάστασης είναι η προστασία του εδάφους, η βελτίωση του υδρολογικού 
κύκλου, η βελτίωση της παραγωγικής ικανότητας του σταθμού και η οικολογική ισορροπία των 
περιοχών, για την επίτευξη των οποίων απαιτείται η ύπαρξη επαρκούς ποσοστού κάλυψης της 
βλάστησης. Ο Thornes [15] πρότεινε ότι για την αποτελεσματική προστασία του εδάφους το 
ποσοστό κάλυψης της βλάστησης πρέπει να είναι τουλάχιστον 30%, αλλά στην πραγματικότητα το 
ποσοστό εδαφοκάλυψης πρέπει να είναι πολύ υψηλότερο για να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι. 
Σε περιπτώσεις καμένων δασικών οικοσυστημάτων με μικρή ικανότητα αναγέννησης προκύπτει 
μια κρίσιμη περίοδος, μετά την πυρκαγιά του καλοκαιριού, λόγω των ραγδαίων βροχοπτώσεων. 
Στις περιπτώσεις αυτές μια βραχυπρόθεσμη προστασία του εδάφους μπορεί να επιτευχθεί με άμεση 
σπορά.   
 
4.1 Επιλογή κατάλληλων φυτικών ειδών 



Τα είδη που πρέπει να επιλέγονται για περιοχές που βρίσκονται υπό αποκατάσταση πρέπει να είναι 
αυτόχθονα. Η επιλογή αυτή επιβάλλεται για τους εξής κυρίως λόγους  [11, 6]: 
• Αυξάνει η πιθανότητα επιβίωσης των αρτιφύτρων ή των φυταρίων λόγω της μακροχρόνιας  
 διαδικασίας προσαρμογής τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον  
• Διατηρείται ο οικολογικός χαρακτήρας αλλά και η οικολογική ισορροπία της περιοχής 
• Δεν αλλοιώνεται η φυσιογνωμία της περιοχής 
• Διατηρείται η βιοποικιλότητα των οικοσυστημάτων 
 
Μεταξύ των αυτόχθονων ειδών της περιοχής πρέπει να περιλαμβάνονται είδη που 
πρεμνοβλαστάνουν και συνεπώς είναι πιο ανθεκτικά και ευπροσάρμοστα στις πυρκαγιές,  
βαθύρριζα και κυρίως ξηρανθεκτικά [16, 17, 18, 19]. Για τις περιοχές που αναφέρεται η παρούσα 
εργασία τέτοια είδη  θα μπορούσαν να είναι: το πουρνάρι, η αριά, ο σχίνος, η χαρουπιά, το φιλύκι, 
η αγριελιά κ.α.. Επίσης πρέπει να προτιμούνται είδη ψυχανθή, αζωτοδεσμευτικά και ως εκ τούτου 
εδαφοβελτιωτικά όπως: το σπάρτο, ο ασπάλαθος, η κορονίλλη, η κολουτέα κ.α. 
 
4.2 Ποιότητα πολλαπλασιαστικού υλικού και τεχνικές παραγωγής στο φυτώριο 
Ένας από τους βασικότερους παράγοντες επιτυχίας της αποκατάστασης με τεχνητές επεμβάσεις 
είναι η ποιότητα του πολλαπλασιαστικού υλικού. Σε περίπτωση εφαρμογής σποράς, η ποιότητα 
εξασφαλίζεται όταν οι σπόροι που θα χρησιμοποιηθούν είναι πιστοποιημένοι και τοπικής 
προέλευσης, έχει γίνει προηγουμένως έλεγχος της καθαρότητας και της υγείας των σπόρων καθώς 
και της φυτρωτικής τους ικανότητας [20, 21].  
 
Σε περίπτωση εφαρμογής φύτευσης, σε υποβαθμισμένα εδάφη και σε ξηροθερμικές συνθήκες, η 
μορφολογική και η φυσιολογική κατάσταση των φυταρίων παίζει καθοριστικό ρόλο στην επιβίωσή 
τους [22]. Σύμφωνα με τους Johnson and Cline [23],  ποιότητα φυταρίου σημαίνει φυσιολογική 
ετοιμότητα και κατάλληλα μορφολογικά χαρακτηριστικά τα οποία θα επιτρέψουν στο φυτάριο να 
αντιμετωπίσει τις δύσκολες συνθήκες του σταθμού. Η φυσιολογική ετοιμότητα των φυταρίων 
εκτιμάται κυρίως από τις μετρήσεις του υδατικού δυναμικού των φυταρίων, της στοματικής 
αγωγιμότητας, της θρεπτικής τους κατάστασης, της φθορίζουσας χλωροφύλλης, της φωτοσύνθεσης 
κ.α. [24]. Η ποιότητα των φυταρίων με βάση τα μορφολογικά τους χαρακτηριστικά εκτιμάται 
κυρίως από το ύψος βλαστού των φυταρίων, τη διάμετρο, το λόγο του ύψους προς τη διάμετρο, τη 
μορφολογία της ρίζας, τη βιομάζα και τη συγκέντρωση θρεπτικών στοιχείων [20, 24, 25, 26].  
 
Οι κυριότερες μέθοδοι που εφαρμόζονται στο φυτώριο και προετοιμάζουν τα φυτάρια για τις 
συνθήκες μεταφυτευτικού στρες που προκαλεί το ξηροθερμικό μεσογειακό κλίμα είναι οι εξής:  

• Παραγωγή βωλοφύτων φυταρίων. Με τη χρήση βωλοφύτων το ριζικό σύστημα υφίσταται 
ελάχιστη καταπόνηση, μειώνεται το μεταφυτευτικό στρες και αυξάνει το ποσοστό 
επιβίωσης, ιδιαίτερα σε δυσμενή ξηροθερμικά περιβάλλοντα [20, 27].  

• Εφαρμογή υδατικού στρες με σκοπό να σταματήσει η καθ’ ύψος αύξηση των φυταρίων, να 
σχηματισθεί ο χειμερινός επικόρυφος οφθαλμός και να ξεκινήσει η κατά πάχος αύξηση 
αυτών [20, 28, 29]. 

• Προσθήκη υδροφιλικού πολυμερούς στο υπόστρωμα ανάπτυξης των φυταρίων με σκοπό τη 
μείωση του μεταφυτευτικού στρες [30, 10].  

 
5.  ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΣΘΗΚΑΝ 
 
Στην Ελλάδα έχουν εφαρμοσθεί προγράμματα αποκατάστασης σε πολλές περιοχές. Πολλές έρευνες 
διεξήχθησαν από το Εργαστήριο Δασοκομίας του Α.Π.Θ. σε υποβαθμισμένες περιοχές της 
Χαλκιδικής. Οι περιοχές αυτές χαρακτηρίζονται από επαναλαμβανόμενες πυρκαγιές, υψηλή 



τουριστική αξίας της γης, δυσμενείς για την ανάπτυξη της βλάστησης κλιματικές συνθήκες (θερμό-
ξηρό καλοκαίρι) και κατά θέσεις ισχυρή βόσκηση.     
 
Από πειράματα που εγκαταστάθηκαν σε περιοχές της Σιθωνίας Χαλκιδικής προέκυψαν τα εξής: 
Σε αραιές συστάδες χαλεπίου πεύκης έγινε μηχανική κατεργασία του εδάφους και εφαρμόσθηκε 
ευρυσπορά μετά από πυρκαγιά. Τρία χρόνια μετά, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η τεχνητή αυτή 
επέμβαση βελτίωσε σημαντικά τις συνθήκες φυσικής αναγέννησης. Ειδικότερα στις δυτικές 
εκθέσεις ο δείκτης αναγέννησης αυξήθηκε από 0,01 (επιφάνεια χωρίς επέμβαση) σε 0,29 
(επιφάνεια όπου εφαρμόσθηκε η τεχνητή επέμβαση) [31]. 
  
Σε οικοσύστημα χαλεπίου πεύκης μετά από πυρκαγιά εφαρμόσθηκαν διάφοροι μέθοδοι 
αποκατάστασης όπως: i) φύτευση με βωλόφυτα φυτάρια (paper-pots) χαλεπίου πεύκης,  ii) 
φύτευση με γυμνόρριζα φυτάρια, iii) σπορά σε γραμμές, iv) σπορά σε πινάκια και v) σπορά σε 
λωρίδες, ενώ ο μάρτυρας αφέθηκε στη φυσική μεταπυρική εξέλιξη. Τα αποτελέσματα, επτά χρόνια 
μετά την πυρκαγιά, έδειξαν ότι όλες οι τεχνητές επεμβάσεις που εφαρμόσθηκαν επιτάχυναν την 
επανεγκατάσταση της βλάστησης, ενώ τα καλύτερα αποτελέσματα έδωσε η μέθοδος της φύτευσης 
σε χαρτογλαστρίδια (paper-pots) [32]. 
 
Σε έντονα υποβαθμισμένες δασικές εκτάσεις όπου εφαρμόσθηκαν οι εξής μέθοδοι αποκατάστασης: 
α) φύτευση βωλοφύτων φυταρίων χαλεπίου πεύκης και β) φύτευση βωλοφύτων φυταρίων σπάρτου, 
τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα φυτάρια του σπάρτου υπερείχαν σε ποσοστό επιβίωσης σε σχέση 
με τα φυτάρια χαλεπίου πεύκης. Η καλοκαιρινή ξηρασία ιδίως το πρώτο έτος μετά τη φύτευση ήταν 
καταλυτική για την επιβίωση των φυταρίων. Η έρευνα κατέληξε ότι η αποκατάσταση τέτοιων 
περιοχών με φύτευση είναι σχεδόν αδύνατη χωρίς προστασία από τη βοσκή τουλάχιστον για 7 έτη. 
Οι φυσικές συνθήκες του εδάφους έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην αποκατάσταση, αφού 
αποδείχθηκε ότι το ριζικό σύστημα των φυταρίων που δεν επέζησαν δεν κατάφερε να επεκταθεί 
στο φυσικό έδαφος [6].  
 
Mετά από πυρκαγιά δοκιμάσθηκε η φυσική μέθοδος αποκατάστασης της περιοχής, στηριζόμενη 
μόνο στην άρση της βοσκής. Δύο έτη μετά, η παραγωγή βιομάζας των ειδών πουρνάρι, κουμαριά 
και ασπάλαθος, ήταν τριπλάσια σε σχέση με τη βιομάζα της επιφάνειας που βόσκονταν κανονικά 
[4]. 
 
Στη χερσόνησο της Κασσάνδρας Χαλκιδικής, μετά από πυρκαγιά, φυτεύθηκαν μονοετή βωλόφυτα 
φυτάρια χαλεπίου πεύκης, χαρουπιάς, αριάς, πουρναριού και σχίνου. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι 
η τρέχουσα  μέθοδος παραγωγής στα κρατικά δασικά φυτώρια, κατά την οποία χρησιμοποιούνται 
χαρτογλαστρίδια (paper-pots FS 615) και μίγμα πλήρωσης τύρφη-περλίτης σε αναλογία 3:1, είναι η 
καταλληλότερη γιατί συμβάλλει στην ανάπτυξη πολύ καλής ποιότητας φυταρίων, τα οποία δύο έτη 
μετά τη φύτευση παρουσιάζουν υψηλή επιβίωση και αύξηση. Η προσθήκη υδροφιλικού 
πολυμερούς στο υπόστρωμα ανάπτυξης αύξησε ελαφρά την επιβίωση των φυταρίων χαρουπιάς και 
ευνόησε την καθ’ ύψος αύξηση των φυταρίων σχίνου. Κατά την συγγραφέα, η χρήση του υλικού 
απαιτεί περαιτέρω έρευνα και πρέπει να δοκιμασθεί και σε άλλα είδη ή σε πιο ακραία 
περιβάλλοντα. Η τεχνητή εγκατάσταση των φυταρίων χαρουπιάς, αριάς και πουρναριού ήταν 
γενικά ιδιαίτερα δύσκολη. Τα φυτάρια δυσκολεύτηκαν να προσαρμοστούν στις απότομες αλλαγές 
των συνθηκών περιβάλλοντος και κυρίως δυσκολεύτηκαν να επεκτείνουν το ριζικό τους σύστημα 
αμέσως μετά τη φύτευση [10].  
 
Στην Ισπανία στην περιοχή της Valencia, σε συνθήκες ημίξηρου κλίματος και μετά από πυρκαγιά 
εφαρμόσθηκε σπορά σε συνδυασμό με επίστρωση με άχυρα και ανόργανη λίπανση ή μόνο 
επίστρωση με άχυρα. Οι σπόροι ήταν από Μεσογειακά είδη, κυρίως ψυχανθή και αγρωστώδη. Τα 
αποτελέσματα, δύο έτη μετά τις επεμβάσεις,  έδειξαν ότι οι παραπάνω μέθοδοι μείωσαν σημαντικά 



τη διάβρωση του εδάφους όπως και τη συνεκτικότητα του επιφανειακού εδάφους. Ο συνδυασμός 
σποράς  και επίστρωσης με άχυρα, αμέσως μετά την πυρκαγιά, αποδείχτηκε αποτελεσματικό μέτρο 
για την προστασία του εδάφους και την επιτάχυνση της αναγέννησης της βλάστησης [17].   
 
6.  ΑΡΧΈΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ  

 
Οι αρχές που πρέπει να τηρούνται κατά την αποκατάσταση υποβαθμισμένων δασικών 
οικοσυστημάτων είναι οι ακόλουθες: 

1. Σωστή επιλογή της μεθόδου αποκατάστασης, η οποία εξαρτάται από: 
• το βαθμό υποβάθμισης του οικοσυστήματος 
• την κατάσταση του εδάφους 
• το σκοπό της αποκατάστασης 
• τα υπάρχοντα κάθε φορά στη διάθεσή μας μέσα για την ολοκλήρωση της αποκατάστασης  

2.  Σωστός τρόπος εφαρμογής της μεθόδου αποκατάστασης, ο οποίος εξαρτάται από: 
• τα κατάλληλα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την άρση των αιτίων που προκάλεσαν την 
υποβάθμιση (προστασία από τη φωτιά και τη βοσκή).  
• τη σωστή επιλογή των φυτικών ειδών που θα χρησιμοποιηθούν στην εκάστοτε περίπτωση 
• την άριστη ποιότητα του πολλαπλασιαστικού υλικού 

  
Αρχικά θα πρέπει να πούμε ότι δεν υπάρχει ένας ενιαίος τρόπος αντιμετώπισης όλων των 
περιπτώσεων. Μπορούν όμως να εφαρμοσθούν διάφοροι κατάλληλοι  χειρισμοί ανάλογα με την 
βαθμό υποβάθμισης.  
 
Κατά την παραγωγή φυταρίων, που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για την αποκατάσταση 
μεσογειακών οικοσυστημάτων,  μπορούμε να εφαρμόσουμε τους παρακάτω χειρισμούς: παραγωγή 
βωλοφύτων φυταρίων με κατάλληλα διαμορφωμένο ριζικό σύστημα σε υπόστρωμα ανάπτυξης που 
να πλησιάζει τις ιδιότητες του φυσικού εδάφους, προσθήκη υδροφιλικού πολυμερούς για την 
αύξηση της διαθεσιμότητας του νερού, εμβολιασμός του υποστρώματος με μυκόρριζα και 
προετοιμασία των φυταρίων για την προσαρμογή τους σε συνθήκες έλλειψης υγρασίας και έντονης 
ηλιακής ακτινοβολίας (seedling preconditioning) [28, 27, 10]. 
 
Στην ύπαιθρο μπορούν επίσης να εφαρμοσθούν διάφοροι χειρισμοί με σκοπό την αύξηση του 
ποσοστού επιβίωσης των φυταρίων, κυρίως στην περίπτωση των φυτεύσεων. Η προετοιμασία του 
εδάφους παίζει σημαντικό ρόλο τόσο στη διείσδυση και αποταμίευση του νερού όσο και στην 
ανάπτυξη και επέκταση των ριζών [16, 31]. Μια άλλη τεχνική που βελτιώνει την επαφή εδάφους 
και ριζικού συστήματος των φυταρίων είναι η προσθήκη υδροφιλικών πολυμερών στο λάκκο 
φύτευσης. Τα υδροφιλικά πολυμερή είναι ικανά να απορροφήσουν και να συγκρατήσουν νερό 
περισσότερο από 400 φορές του βάρους τους και κατ’ επέκταση να μειώσουν το υδατικό στρες των 
φυτών κατά τη φύτευση [30].  
 
Επιπλέον η μείωση του υδατικού στρες των φυταρίων, κατά τη μεταφύτευσή τους στους 
ξηροθερμικούς σταθμούς (Quercetalia ilicis), μπορεί να επιτευχθεί με την εφαρμογή τουλάχιστον 
δύο ποτισμάτων κατά τη θερινή περίοδο του πρώτου έτους μετά τη φύτευση [6]. Μια εναλλακτική 
μέθοδος για τη βελτίωση της υδατικής οικονομίας του εδάφους αλλά και την αύξηση των 
θρεπτικών συστατικών του,  είναι η εφαρμογή αστικών λυμάτων κατά τη φύτευση [33]. 
 
Πέραν όμως των παραπάνω προτεινόμενων χειρισμών βασική προϋπόθεση αποτελεί η 
εκμετάλλευση των καλύτερων μικροπεριβαλλόντων, όπου οι συνθήκες του εδάφους ευνοούν από 
μόνες τους την επιβίωση των φυταρίων, είτε αυτά προέρχονται από σπορά είτε από φύτευση [19, 
6]. 
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